

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MADRID. MES.

PROVINCIALES. T. AMESTRE.

ULTRAMAR Y EXTRANJERO. I. 60

NOTICIAS Y COMUNICADOS.

Se insertan, todos a precios convencionales.

6 RS.

24

10

SEGUNDA EPOCA.

DIRECCION: CALLE DEL DESENGANO, NUM. 10.

NUM. 738 POR LA NOCHE. AÑO XIII. MADRID 7 DOMINGO DE OCTUBRE DE 1860.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS Siete de la Mañana.

La falta de papel que se sigue experimentando, nos ha impedido dar la entrega correspondiente al dia de ayer de la BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA. Esperamos que hoy o mañana lo mas tarde podremos hacer la tirada de esta entrega y repartirla a nuestros suscriptores. Lo adverdimos para evitar que se hagan reclamaciones en la creencia de haberse extraviado los numeros.

De una carta de Nápoles fecha 29 del pasado, que publica la Patria, tomamos las siguientes noticias.—«La crisis ministerial que duraba ya quince días, ha terminado al fin. El dictador admitió la dimisión del ministerio de que formaba parte Liborio Romano y ha sido sustituido con Conforti para la cartera de lo interior y policía; Giure para la de trabajos públicos; Scura, de justicia; Anguissola, comandante del Veloso, la de marina y de Sanctis para la de instrucción pública.

—Se asegura que la secretaría general va a ser suprimida; la influencia del doctor Bertoldi había tomado tales proporciones que comprometía la popularidad del dictador.

—Las destituciones continúan a la orden del dia; anda todo el mundo a caza de empleos con un ardor increíble. Cada ministro tiene un sinnúmero de protegidos que se creen en el deber de colocar. Los sabios, los historiadores, y hasta los astrónomos, todos son sospechosos de realismo y por consiguiente reemplazados en sus destinos por personas que no son ni una cosa ni otra.

—Georges Pallavicini, el compañero de cautiverio de Silvio Pellico, llegó a Nápoles el dia 23 después de haber cumplido su misión cerca de Víctor Manuel. En el momento de llegar fué a ver al dictador.

Un periódico de Barcelona dice que la fida á aquella capital del señor director general de Obras públicas está relacionada con la pronta resolución de algunos expedientes de obras públicas interesantes para Cataluña. — Ignacio González Olivares, regente que fue de la Audiencia pretorial de la Habana hasta octubre de 1858, ha dirigido al Reino un comunicado con motivo del artículo que publicó este diario en su número del jueves, acerca de los estados de la criminalidad de la isla de Cuba, tomados del Anuario de 1859 á 1860, y de los que acompañan al discurso pronunciado por el señor regente actual el 2 de enero del corriente año, al abrirse los tribunales de dicha isla.

Según El Noticiero de Tetuan, el 30 de pasado no ocurrió novedad en aquella ciudad, donde los moros habían comenzado á celebrar su pascua, cuya fiesta describe el susodicho periódico del modo siguiente:

—Antes de ayer empezaron los moros á celebrar la pascua que llaman Ledy-el-Mulud y corresponde al nacimiento de su profeta: con tal motivo, al aparecer el primer rayo del sol en Oriente, dispararon veinte y un cañonazos, y en los ocho días que dura la festividad siguen tirando uno al ocultarse el astro en Occidente; hasta que, dispara otros veintiuno al finalizar la pascua, tornan á sus tareas ordinarias, guardan hasta nueva ocasión los trajes con que se engalanaron, y vuelven á su comida frugals que varian algun tanto, lo mismo que el vestir, durante sus fiestas; que no de otro modo las solemnizan que con estos goces materiales, pues otros les son desconocidos.

Ayer, sin embargo, como muestra de la alegría que deben tener en época para ello, de tal importancia, corrieron la plovora en el Zoco, a cuyo acto asistieron un gran número de jefes y oficiales de este cuerpo, y en el que se pudo admirar la firma del árabe sobre su caballo; pues en cuanto á lo demás, ninguna novedad presentan estas evoluciones, que se reducen tan solo á disparar la espingarda corriendo en grupos de cuatro ó cinco, en medio de los gritos y algarazas que constituyen una parte de su táctica, y que seguramente es la misma que emplean en campaña, donde más á vivo y más de veras los hemos visto correr la plovora.

En una carta de Roma fecha 28 de setiembre, hallamos los siguientes interesantes pormenores acerca del combate de 18 del mismo mes:

El general Lamoriciere, queriendo a toda costa ir á la ciudad de Ancona, procuró por pronto poner á salvo la caja militar que llevaba consigo. En la noche del 16 salió de Macerata al frente de 3,000 hombres, y atravesando el monte Lapone, amaneció al dia siguiente en el puerto Monte-Santo, donde embracó la caja militar, debidamente escoltada. Inmediatamente marchó á Loreto, y en el mismo dia 17 desalojó de este punto á los piemonteses, destruyéndoles un regimiento entero de infantería. El dia 18, reunidas todas las tropas que le quedaban, 7,000 hombres poco mas ó menos, atacó al ejército piemontés que se componia de 40,000 hombres. El ataque principal fué dirigido por el general Pimodan, contra la posición del Monte delle Crocette. Tres asaltos se dieron á las posiciones enemigas. Los primeros fueron tan brillantes para los nuestros que se creía ganada la batalla. En

el momento de dar el tercero, notando el general Lamoriciere el arrojo imprudente de los soldados, recomendó mucho que se guardasen de las baterías ocultas que podían aparecer de repente. Este último asalto se dio con arrojo admirable, e iba á romperse la linea piemontesa, cuando de pronto aparecieron tres baterías perfectamente colocadas, rompiendo un fuego espantoso de metralles.

El ardor de los piemonteses no disminuyó. Sin embargo, Mr. Pimodan, con la bandera en la mano, marchó á la cabeza de la columna de asalto, compuesta en gran parte de jóvenes indigenas y del nuevo cuerpo de zuavos; y todos marchaban bajo el fuego de la metralles, cuando Mr. Pimodan fué herido por tres balas en el momento en que atentaba á los soldados que estaban a punto de tomar las baterías enemigas.

Esta desgracia produjo naturalmente un momento de perplejidad que fué fatal. La columna aliojó, los piemonteses empezaron a llevar ventaja; aquella fué cediendo, y al fin se dispersó en parte replegándose a Bacanati. Durante el combate, el general Lamoriciere había llamado á la brigada Curtens, compuesta de 400 hombres, que salió de Ancona y comenzó vigorosamente su movimiento, pero no solo tuvo que sufrir el fuego de ocho buques de guerra que se habían acercado á la costa para impedir que saliesen tropas de la ciudad, sino que fue detenida por toda una division enemiga. Entre tanto cesó el fuego por la parte de la Crocetta y pudo la columna entrar otra vez en la ciudad.

La pequeña division que había quedado en Loreto, se batío durante todo el dia; pero al fin cedió abrumada por un cuerpo de 20,000 piemonteses. El ejército piemontés, sin embargo, no pudo impedir que el general Lamoriciere entrase en la ciudad con una buena parte de su pequeño ejército, sobre 4,000 hombres.

En los Estados Unidos no hay un fiscal que recoja los periódicos, pero hay un pueblo bárbaro que recoja entre el nudo corredizo el cuello del escritor. Hace algún tiempo que un ciudadano muy respetable de San Luis, llamado Marsh, estableció una agencia de periódicos en una ciudad de Tejas. Despues estableció otras agencias iguales en Camden, Arkansas y Memphis. Hace algunas semanas que recibió orden para proporcionar á los suscriptores, por medio de su agencia de Camden, cincuenta ejemplares del Tribuno de Nueva York. Aceptó Marsh la orden, como es natural; y á su debido tiempo llegó un paquete con los cincuenta ejemplares, mientras que él se hallaba ausente en Memphis. Habiéndolo sabido en Camden que El Tribuno iba á ser circulado, aunque indirectamente, por Marsh, se nombró un comité de tres personas para que fuesen en busca de este y los trajes presos.

El comité partió en el acto, y una noche se apoderó en Memphis de Marsh, que tenía la menor sospecha de lo que se intentaba, lo llevó á bordo de un vapor, y lo encerró en un camarote. El capitán del buque, al saber de lo que se trataba, se negó á marchar, y entonces el comité metió al preso en un bote y se lo llevó en él. Cuando llegaron á Camden, Marsh fue acusado de circular documentos incendiarios y sediciosos, el tribunal lo declaró culpable, y lo sentenció á ser ahorcado. Se le concedió, sin embargo, algún tiempo para que viniése á verlo su mujer, y se le dió permiso para que obtuviese de los ciudadanos de San Luis un certificado de buena conducta anterior, respetabilidad y lealtad á las instituciones, es decir, al sistema vigente de esclavitud. La mujer de Marsh había acudido en el acto, y la gente mas respetable, ó lo que allí pasa por respetable, de aquel país estaba firmando una petición para que á lo menos se perdonase la vida al reo, cuyo crimen consistía simplemente en servir de intermediario entre los que deseaban leer un periódico antiguo y bien conocido, que se publica diariamente en otro punto de la unión, y la administración de ese periódico.

Recomendamos, (dice El Español de Ambos Mundos) este hecho á los periódicos de Madrid que tanto se quejan del fiscal de imprenta, y á los que creen que los partidos exagerados darian absoluta libertad á esta institución. Es verdad que quizás no recogerían periódicos, pero en cambio las turbas ahorcaron al redactor cuyos artículos no le agradaban, género de polemica que, felizmente, aun no está en uso en Europa.

En el mercadeo de granos de Madrid se vendieron ayer 1,616 fanegas de trigo de 45 a 52 rs. fanega, quedando por vender 1,640 fanegas. La cebada se vendió de 24 a 25 reales fanega, y la algarroba á 32.

Dice una carta de Turin del 1.º de octubre:

—El Papa permanece en Roma: el ejército francés tendrá 20,000 hombres y recuperará todo lo que se llama la cámara romana y el patrimonio de San Pedro. Ya se les ha intimado á los voluntarios del Tiber y á las tropas sardas que evacuen hasta Viterbo.

Se fijará entre Turin y Paris la linea provisoria de limitación. Al propio tiempo, el emperador promete a Pio IX emplear su influjo para que la Europa se ocupe de la cuestión de los Estados-Pontificios á la vez que de la general de Italia. El tiempo dirá la sinceridad de estas promesas. Lo indu-

dable es, que despues de Varsovia, vaya ó no al Luis Napoleon, si no se quiere una guerra terrible en abril próximo, habrá que ir un Congreso en enero ó cuanto antes se pueda.

El correo extranjero nos da un extracto del preámbulo que precede al proyecto de ley presentado a las Cámaras piemontesas por el conde de Cavour, autorizando al gobierno del rey para aceptar y establecer por reales decretos la anexión al Estado de las provincias de la Italia central y meridional. Despues de recapitular en el preámbulo los resultados obtenidos por el gabinete

y Cápua para sustraerse de las exacciones y requisas de las tropas.

Dice una carta de Tarin que el rey de Nápoles va con frecuencia á Gaeta á Cápua. La ultima vez que ha estado fué por haber llegado á su noticia que Garibaldi iba á entrar en este ultimo punto por traicion. Un general que se encontraba allí, había mandado una carta á Garibaldi por medio de un soldado que merecía su confianza, el cual en vez de hacerlo así, se la llevó al rey, que se puso inmediatamente en camino; y en cuanto llegó dispuso que se descargasen algunos cañones que se encontraron llenos de paja. El general traidor fué fusilado inmediatamente.

El Sancho Panza de Garibaldi, como han

dicho en llamar á Alejandro Dumas, señor de sesenta á setenta años, se pasea siempre por Nápoles en coche acompañado de una muchacha francesa vestida de hombre.

Alejandro Dumas dice un periódico francés,

representa el lado cómico y grotesco de la revolución italiana. Allí está el lado de Garibaldi, como los antiguos bufones al lado de los reyes, de quienes se hacen escuchar a veces a fuerza de bufonadas. Ya hemos

dicho que se le ha nombrado director de los museos nacionales y de las escavaciones

en busca de antigüedades. Cartas de Nápoles nos refieren el uso que hace de su

nueva fortuna. Esta alojado en el palacio de Chiattamone: tiene á la puerta una

guardia de honor que le da la milicia na-

cional: antiguos ujieres de la corte ocupan

la antecámara, e introducen las visitas á Su

Excellencia: va á cazar á los sotos reales, y

da comidas de cincuenta cubiertos. Ale-

jandro Dumas es un gran demócrata, y la

revolución italiana puede aprender mucho

de él. Uno de sus primeros actos fué vol-

ver á abrir al público el gabinete secreto

del Museo. Fué el personalmente á verifi-

car la ceremonia y «ante él» dice una carta

de Nápoles «cayeron todas las paredes y se

descorrieron todos los velos que ocultaban

las obscenidades del arte pagano.» Ha he-

cho ciertamente un gran servicio á la cau-

sa de la modestia pública.

Con motivo de varias comunicaciones en que el gobernador de la plaza de Ceuta y comandante de aquél presidio participan que han detenido algunas cantidades, que por medio de cartas se han remitido a favor de aquellos confinados, y cuya procedencia ó medio de adquirirlas consideran ilegítimos, ha tenido á bien S. M. disponer, oido el Consejo de Estado, que se observen las reglas siguientes:

1. Los comandantes de presidio pueden intervenir la correspondencia de los confinados, cerrando ó abriendo sus cartas á presencia de los interesados, y entregándoselas, á menos que de ellas se deduzcan hechos punibles, en cuyo caso las reenviarán al juzgado respectivo.

2. Si de la correspondencia resultaren remesas de letras ó dinero para los penados, las cantidades á que ascienden se impondrán íntegras en la Caja de Ahorros, acreditándolas á favor de aquellos á quienes correspondan en su libreta, y consignándolas en las cuentas respectivas al dicho fondo.

3. Bajo estos principios el comandante del presidio de Ceuta aplicará de la manera expresada las cantidades que de la referida procedencia obren en su poder.

4. Las precedentes disposiciones tendrán lugar y serán aplicables á todos los establecimientos en que se cumplan las condenas impuestas por los tribunales, y respecto á los presos con causas pendientes se observará lo dispuesto en la real orden de 20 de marzo de 1849 y el art. 12, tit. XXIV de las ordenanzas de Correos.

Por el ministerio de la Gobernación se establecen varias reglas para llevar á efecto el real decreto de 27 de setiembre acerca de las operaciones relativas al padron alistanamiento y sorteo para la quinta de 1861. El padron se formará en los días del 20 del presente mes al 9 de noviembre próximo. En las capitales de provincia y poblaciones de crecido vecindario, empezará á formarse el dia siguiente al de la respectiva publicación de la real orden. El alistanamiento se hará en los días 10 y siguientes hasta el 19 inclusive del indicado mes de noviembre, y se publicará y quedará puesto en los sitios de costumbre por espacio de diez dias. La rectificación del alistanamiento empezará el dia 1.º de diciembre y continuará en los días inmediatos siguientes, aunque no fueren festivos, hasta el 22 del mismo mes en que hubiere sesión, y anunciándose esta previamente al fin de la anterior. El domingo 23 de diciembre próximo vendrá se practicará el sorteo general en todos los pueblos del reino, bajo la responsabilidad de los ayuntamientos. Las citaciones á los pueblos nos ayudarán con el orden y la concordia. El ejército nacional aumentará mas y mas la gloria que hace ocho siglos resplandece sobre la cruz de Saboya.

Soldados! Yo tomo el mando. Sufria mucho de no hallarme el primero

dental tal vez esté el peligro.

Las tropas napolitanas rechazadas en Caserta están cercadas: los garibalinos han hecho dos mil prisioneros.

París 5.—Se asegura que la entrevista de Varsovia tendrá lugar el 14.

La respuesta del gabinete de Turin á la nota napolitana pidiendo explicaciones, ha llegado ya á Gaeta. No es

público todavía su contenido.

Ha empezado el embarque de las

tropas francesas que van á Roma.

Se cree aquí que los napolitanos han

tomado la ofensiva en la batalla que han

perdido, según los telegramas de Italia.

Los hombres políticos se ocupan de

la futura constitución que se ha de dar á Italia. Parece que las naciones están

conformes, en un gran reino italiano,

exceptuando Roma y Venecia.

Según la Nueva Gaceta de Prusia, Espana ha dirigido una nota á las

grandes potencias para apoyarlas pro-

testas del rey de Nápoles.

París 6.—En la Bolsa se ha hecho

el 3 por 100 francés á 69-10; el 4 1/2 á 25-75; el 3 por 100 español interior á

47-3/4; el exterior á 00; la diferida á 00, y la amortizable á 23 1/8.

Londres 6.—Los consolidados se

Se habla mucho en Nápoles de la concesión de un camino de hierro que había sido hecha por la secretaria general sin intervención, ni siquiera noticia del ministerio.

Dicen de Sevilla, que continúan con suma actividad y actividad dirección, según los intelectuales, las obras de la costa del Guadalquivir, que tienen lugar en los terrenos, y que, una vez terminadas, disminuirá considerablemente el espacio que hoy recorren los barcos de vapor y vela, disminuyendo por consiguiente la duración de los viajes a bordo de aquellos, lo cual aumentará el número de pasajeros por esa rica vía.

Quisieran que *El Clamor Públco* nos dijese, aunque fuera en inglés (idioma que parece poseer nuestro colega, según trata de probarnos hoy), con que autoridad echa en cara a los periódicos que defienden al gabinete el que «especie ocasiones tan triviales como la de la reunión de Cortes para elogiar a la unión liberal». Puede darse trivalidad más sublime que la de *El Clamor* atacando al gobierno, porque alguna vez se suprime en los vivas a la Reina el calificativo de *Constitucional*.

Dice que el Sr. Olozaga, que se halla en París, emprenderá inmediatamente su viaje con dirección a esta corte.

El día 5 tuvo lugar, en virtud de real orden de 25 de setiembre, la entrega de 4,000 reales a D. Juan Gutiérrez y García, sargento primero del batallón de cazadores de Talavera, núm. 5, hoy subteniente del batallón provincial de Albacete, como mejor jereptor a recibir esa cantidad y sus intereses, mediante a haber acreditado ser natural de la villa de Sepúlveda y el primer herido de gravedad en la guerra de África de entre los soldados, hijos de ese pueblo, a cuyo beneficio los depositó en la caja general D. Juan Escorial y Gil el 14 de enero último.

Dice uno de nuestros colegas que el haber padecido el hijo varón de los señores duques de Montpensier una ligera erupción infantil, ha decidido a sus augustos padres a marcharse con alguna anticipación a la venida de SS. MM., con objeto de que ventiladas suficientemente las habitaciones, no haya temor alguno de que pueda adquirir igual padecimiento el príncipe de Asturias.

Aquí se juega al Bajo Imperio, dice una carta de Nápoles. La crisis ministerial, después de ocho días de parálisis del poder, terminó al fin ayer, y sabemos cómo. Creo haberlo visto yo dicho que el país está gobernado por cuatro poderes en oposición los unos con los otros. Los gobernadores de provincias obran a su antojo, como si no hubiese en ninguna parte un poder central.

El gobierno lucha en favor de las atribuciones del poder; Garibaldi obra independientemente de los ministros; el secretario general Bertani, independientemente del poder y de los ministros; los ministros en contradicción consigo mismos, luchan con el dictador y con Bertani.

Una carta de Tetuan, fecha 23 de setiembre, contiene los siguientes párrafos:

Los embajadores marroquíes desembarcaron en Tanger y a las dos horas después de haber desembarcado tomaron el camino de Fez, sin duda para dar cuenta de su misión al emperador, y entregar los valiosos regalos con que nuestra Reina ha correspondido a los que aquél la hiciera. Los moros de la más alta posición social de Tetuan, por sus riquezas y clase, dicen que los embajadores regresaron contentos y satisfechos de la hospitalidad y generosidad con que habían sido tratados por el gobierno español, y mas que todo asombrados de la grandeza y esplendor con que se dejó ver la sultana española (así llaman ellos a la Reina). Cuentan la sorpresa que les causó la velocidad del ferrocarril, la claridad del alumbrado por el gas, la combinación del telégrafo, sus resultados y otras muchas cosas no menos sorprendentes para ellos que díz que han visto y visitado.

Pasan de 500 cristianos que por la influencia del terror habían abrazado el islamismo para salvar sus vidas. Fuad-bajá los ha permitido volver al seno de su antigua religión, diciéndoles que las gentes honradas no comprenden ni estiman una religión adoptada por la fuerza, y que la seguridad de aquellos no se vería amenazada a pesar de su vuelta al cristianismo.

El Clamor elogia el nombramiento del Sr. Barrera para regente de la Audiencia de la Coruña, que tan buena reputación dejó allí en 1856 como probó y entendido.

Uno de los puntos que más considerables pérdidas han sufrido con motivo de las inundaciones, fué la villa de Cieza y su término, apreciándose los daños causados en unos cinco millones de reales.

No fueron menos terribles los estragos en las villas de Caravaca, Cehegín y Catasparra, situadas al Oeste de aquella sobre el Argos y el Quipar, que siendo de ordinario unos arroyuelos insignificantes, tomaron tal incremento sus aguas y tal impetuositad su corriente, que arrastraron fincas rurísticas, algunos edificios, porción de matorrales, sembrados enteros con sus árboles y un sinúmero de cabezas de ganado.

La Verdad protesta contra las inexactas apreciaciones que han hecho de sus palabras algunos diarios, y afirma que hoy, como siempre, es constitucional y defiende al gabinete O'Donnell, sin renunciar por eso a su independencia.

Las Novedades ha publicado algunos apuntes sobre D. Pedro V de Portugal, que dice haberle remitido un amigo desde Lisboa. «Eses apuntes, dice hoy *La España*, que son otros retratos rasgos con que se quiere traer el retrato del joven monarca portugués, tienen muchos puntos de semejanza con los retratos que envían las novias a quienes no conocen sus prometidos, con

los cuales tratan de casarse por poderes. Como que ante todo aspiran a agrar para que no se frustre la boda, procuran que el pintor las favorezca todo lo posible. Sentimos tener que manifestar que nuestras noticias no están muy conformes con las del amigo de *Las Novedades*, y que D. Pedro V no es el rey destinado a levantar a Portugal a grande altura ni a trasmir un nombre glorioso a las generaciones venideras.

El 28 de agosto convocó Fuad-Bajá a las personas notables de Damasco, habiéndoles dirigido severos cargos acerca de las horribles atrocidades que habían manchado a la ciudad, e intimado que, además de los castigos ya impuestos, suministraren al gobierno 2,000 mozos para servir en el ejército imperial turco. Fuad-Bajá no ha econometrado amenazas ni castigos. «No creais, les dijo, que esta sea vuestra última pena persuadios de que el Sultan y sus aliados conservarán indeleble recuerdo de las atrocidades y traiciones que habeis cometido, y a la menor señal de rebelión contra la autoridad, ó al primer indicio de nuevo ataque a los cristianos, no quedará en esta ciudad piedra sobre piedra. los inocentes, como los culpables serán sepultados entre sus cenizas.»

El lunes y martes se suspende el despacho de la mayor parte de los asuntos pertenecientes al ministerio de la Gobernación a causa del estero.

Las últimas noticias de Grecia, según escriben de Viena el 27 de setiembre a la *Gaceta de Corres*, son desagradables. No solamente la efervescencia de la población griega de la Turquía europea, y principalmente de las provincias fronterizas del reino aumentaba, sino que existían muchos indicios de que un partido poderoso se disponía en Grecia a combatir abiertamente el gobierno, resolviéndose además a desplegar la bandera de la nacionalidad griega contra el mismo gobierno si fuese necesario.

El gobierno, añade la *Gaceta*, abriga espléndidas intenciones; pero es muy débil para resistir el impulso de la opinión pública, y el haber accedido a la promesa de elevar el ejército a 50,000 hombres, cantidad desproporcionada a la extensión del país, ha sido parte a inspirar profundos temores, tanto más, cuanto que se sabe que no puede contar con la mayor parte de los oficiales.

Deciase en Tetuan, que en el corriente mes de octubre debían entregar los marroquíes sumas considerables por cuenta de la indemnización de guerra.

Parece que la última cruzada del bando ultra-moderno, no se limitaba a España, y que tenía ramificaciones en Portugal; pues vemos que ciertos periódicos lusitanos vienen reproduciendo con grandes elogios los artículos de *El Horizonte*, interpretándolos y comentandolos a su sabor.

Contestando a *El Reino*, que se ha empeñado en hallar motivos de censura contra el señor ministro de Hacienda en el compromiso contraido por el Banco de España, de facilitar al Tesoro, cuando lo necesita, 240 millones de reales, y a pesar de que se demuestra hasta la evidencia que este hecho es altamente laudable para el Sr. Salaverría, dice uno de nuestros colegas:

Volvemos a repetir que no se ha hecho contrato ni negociación alguna, ni otra cosa que obtener el Sr. Salaverría la promesa del Banco de tener este a disposición del Tesoro hasta 240 millones de reales, que solo devengarán el interés de 4 por 100 anual, desde el día en que el mismo empiece a hacer uso de esa especie de crédito abierto por dicho establecimiento, y limitando este interés a las cantidades que el Tesoro vaya percibiendo. Poco importa que la iniciativa haya o no partido del señor ministro de Hacienda, en un negocio de tan evidentes ventajas, que repetimos no ha tenido igual en la historia financiera de estos últimos tiempos. Por lo demás, bien sabe *El Reino* que ahora no se cobran montos en las negociaciones con el ministerio de Hacienda, y puede estar seguro de que nada más que el 4, por 100 al año será lo que cueste al Estado el dinero que pueda necesitar del Banco.

Sentimos mucho no poder satisfacer la duda que abriga nuestro colega sobre el objeto para que sean esos 240 millones, ahora que tan grandes recursos tiene el Tesoro. Si a *El Reino*, por lo visto, no le basta lo que hemos dicho ya de que los fondos ofrecidos por el Banco se reservan para las eventualidades del porvenir, que hemos de explicar nosotros al Necker de la prensa, que el por intuición no puedo adivinar de los futuros planes rentísticos del Sr. Salaverría?

El caballero que con generoso esfuerzo se lanzó al tiro del carroaje, en que iba la señora del general Messina y el detuvieron, no fué el Sr. Pino, como ha dicho uno de nuestros colegas y nosotros hemos repetido en una de nuestras ediciones, sino el señor D. José María Morano, quien así que logró aturdir a las yeguas dándole golpes en la cabeza, se arrojó al freno, detuvo completamente y después de prestar los primeros auxilios a la señora, la condujo a casa de la misma.

Todo lo que se diga para pintar el estado de anarquía y desolación en que se encuentra la república mexicana es poco. En prueba de esto cita un periódico juarista lo sucedido en Coahuila donde han sido asesinados 1,500 infantes. El general Gutierrez empezó la carnicería y la conciencia suyo, segundo Vicario, contándose entre las víctimas nujones, ancianos y niños. En la capital misma, el presidente Miramon llamó a los señores D. Manuel Escandón, don Gregorio de Mier y Teran, D. José Miguel Pacheco, D. Francisco Ururibe, D. Manuel de Ross y D. Juan de Gorbar, y les pidió 70,000 duros. El periódico oficial de Miramon que refiere esto, añade que tra-

taron de claudicar el apoyo, pero que el fin acometió escapado los Sres. Gorbar y Ross, que quedaron presos en vista de su negativa y de haber dicho el primero con cierto tono de resolución o desafío que estaba a las resultas.

Según una correspondencia dirigida de Beyrouth el 13 de setiembre al *Morning Post*, Fuad-Bajá había regresado el 10 de Damasco vivía en una tienda cerca de los cuarteles, y pensaba permanecer en aquella ciudad quince días próximamente.

Con la intención que es fácil de suponer cierto periódico moderado, continuador de otro que dejó de serlo, hace un llamamiento a la juventud del Congreso para que abandone la causa del gabinete O'Donnell y se ponga sin duda a disposición de la liga moderada. El reclamo es mío y vulgar y no puede producir efecto.

El *Times* publica un telegrama de París del 1., con la noticia de que M. Thouvenel presentó al emperador Napoleón su dimisión, cuando se hallaba en Ajaccio, por haber insistido inútilmente en que se protegiera más eficazmente al Papa y que después de la vuelta del emperador y de la contestación dada al duque de Cadore, M. Thouvenel retiró su dimisión.

En el año actual han fallecido siete señores, á saber: D. Santiago Méndez Vigo, el conde de Quinto, el marqués de Carnarasa, el arzobispo de Valencia, D. Vicente Sánchez, D. Ramón de la Rocha y D. José Mac-Crohon.

Tantos elogios como el donativo merece la distribución que S. M. la Reina ha hecho de los 25,000 duros de limosna con que solidarizó el dia 4 los días de su agosto espeso en Barcelona. He aquí dicha distribución:

S. M. la Reina contemplaba con orgullo aquellos productos y se encantó de contar entre sus subditos tan entendidos fabricantes.

S. M. se ha dignado agraciar con la gran cruz de Carlos III al general Lemery, y con la de Isabel la Católica a los marqueses de Almenara y Ales.

Hoy ha ido el inspector de palacio en persona a entregar al cabildo catedral, en nombre de S. M., un precioso copón guardado de piedras preciosas, un caliz de gran valor y regalo de la augusta Señora, para el señor obispo de Barcelona, ha entregado el mismo Sr. Oriente, y al arzobispo de Tarragona se ha enviado una pilla de agua bendita de gran mérito.

Las cantidades que S. M. ha mandado entregar con destino a los establecimientos de beneficencia, pasaran de medio millón de reales.

Los días de S. M. el Rey se han celebrado con gran parada, besamanos y la grata solemnidad de la inauguración de las obras del puerto. Para Barcelona, esta cuestión y la del ensanche son capitales, porque entraña el inmenso desarrollo de su prosperidad.

Así no es extraño que hoy parezca aumentado, si eso es posible, el júbilo de estos laboriosos españoles y que se haya proyectado una manifestación de todas las clases de la sociedad, para dar a S. M. las gracias por el real decreto relativo al ensanche.

S. M. la Reina pude hoy vanagloriarse de que, mas que sobre Cataluña, reina sobre los corazones de los catalanes.

Ha sido ofrecido escribir á Vds. despacio sobre la brillante exposición de la industria inaugurada ayer, pero el *Telégrafo*, cuyo número les incluyó, publica perennes, si no completos, bastantes para formar un juicio del improvisado alarde de la industria catalana.

Añoche tuvo efecto el baile de la Lonja, cuya espléndidez no puede tener rival tan fácilmente. Breves días han bastado para restaurar el edificio, para levantar un piso nuevo y para renovar todos los adornos.

El patio estaba cubierto y alumbrado por miles de luces de gas: la escalera, cuya grandiosidad habíamos tenido ocasión de admirar anticipadamente, conducía a los salones de baile, cuyas paredes estaban vestidas de damasco. Quizá era la concurrencia mayor de lo que el local consentía, pues no bajaron de seis mil personas las invitadas; pero a pesar de lo extraordinario del número, ni faltó el bufete, cena abundante y delicada para todos, ni en el curso de la noche dejaron de circular los helados, sorbetes y bebidas.

S. M. la Reina se presentó vestida, con sencillez sumó su vestido de tul, blanco y guarnecido de azul y una corona del mismo color, era todo el adorno de la escasa señora, que tan sentido y tierno afecto inspira a todas las clases de esta ciudad: mientras las demás señoras festejaban la solemnidad y la honra que alcanzaba el comercio, ostentando sus mas ricas joyas, la condesa de Barcelona se presentaba, como la mas modesta de todas y sin embargo brillaba entre todas.

A pesar del calor, S. M. la Reina, acompañada de S. M. el Rey, de su servidumbre y del gobierno, permaneció en el salón hasta las doce y media.

Aun no se sabe fijamente la hora de la partida: los barceloneses hacen esfuerzos inauditos para retarla; pero la proximidad de la apertura del Parlamento lo hace imposible.

A las diez y media, se presentó la señora de la Siete de la noche.

A la hora de entrar nuestro número en prensa, no hemos recibido ninguna despachotelegráfica del extranjero.

A las cinco de esta mañana llegó el presidente del Consejo de Ministros a Zaragoza, en donde debían hallarse ya a estas horas S. M. y real familia.

SS. A. R. R. los duques de Montpensier que salieron esta mañana de Madrid, llegaron a Manzanares a las 12 y 45 minutos de la tarde, continuando su viaje a Andalucía.

En el mercado de granos de Madrid de hoy se vendieron 1,637 fanegas de trigo de 47 a 52 reales, fanega, quedan por venir 1,846 fanegas, cebada de 24 a 25 reales fanega, algarroba á 32.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—Santa Brígida, viuda.

Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia de Santo Tomás, donde continúa la novena de la Virgen del Rosario, predicando en la misa mayor don Gregorio Montes, y en los ejercicios de la tarde D. Ambrosio de los Infantes.

En San Antonio del Prado dará principio el triduo de funciones que anualmente se consagraron a San Francisco de Borja: será panegírista el doctor D. Gregorio Montes.

Se practicarán los religiosos cultos que al milagroso Cristo de la Salud se hacían desde muy antiguo en su propia capilla, plazuela de Anton Martín, todos los lunes del año, y que cesaron en diciembre de 1808, a causa de haber caducado las rentas para ellos destinadas.

A las diez se manifiestará a S. D. M. después haberla misa rezada: se rezará la estación y el trisagio á la Beataísima Trinidad y a las doce se hará la reserva: concluida esta habrá otra misa rezada por los que contribuyeron con sus limosnas para el restablecimiento de estos piados cultos.

La Santidad de Benedicto XIV declaró los lunes como día especialmente dedicado al Santísimo Cristo, concediendo igualmente que el Papa Pío IV y varios prelados de la Iglesia, muchas gracias e indulgencias a los fieles que visitan su capilla en cualquier lunes del año.

Se escita la caridad de todos los devotos para restablecer tan nobles cultos, esperando se suscriban a costear algún lunes ó señalar por una vez alguna limosna, según les sugiera su devoción, a fin de que en todos los lunes del año puedan verificarse los descubiertos como antigüamente.

Ajedrez.—Hemos visto en *La Corona* rectificado el problema número 2 de que nos ocupamos hace pocos días. Suprimido el peón de alfil de rey negro, en que consistía la errata, aparece efectivamente el mate en cuatro jugadas: 1.º alfil á la sépta casa de rey. (El negro tiene que jugar forzadamente su alfil á la tercera casa de caballo para evitar el mate); 2.º peón de rey un paso. (El negro hace dama su peón de torre); 3.º torre en cuarta casa de rey, jaque. (El negro tiene que tomarla con el alfil); 4.º caballo, á la segunda de alfil de rey, mate.

Tubos.—Están colocándose actualmente los tubos de hierro en las galerías principales construidas últimamente para la distribución de las aguas, y terminada que sea esta operación, parece se establecerá un crecido numero de fuentes ó caños de vecindad repartidos en diferentes barrios de Madrid.

La reina de las calabazas.—Todos los años se pasea por las calles de París la calabaza mas grande de la estación, á que se da el nombre con que encabezan este parafifo. Este año su majestad cibealba pesa treinta y cinco y media libras, y tenía diez pies dos pulgadas de circunferencia por el centro. Se vendió en pública subasta por la cantidad de 123 francos. Grandes son las calabazas de París, pero en Londres hay una de semejante española que ya...

Sombrerazo al príncipe.—Al llegar el príncipe de Gales á una ciudad del Canadá, un irlandés agitaba el sombrero con tanto entusiasmo, saludando al príncipe, que sacudió á este un sombrerazo en la cara que le hizo ver las estrellas.

Estadística sarda.—El reino de Cerdeña contiene 4,500,000 habitantes, de los cuales el medio millón corresponde á la isla de Cerdeña. Esto es, por supuesto, antes de la adquisición de la Lombardía, Toscana, Parma, Módena y Romaña, que casi han doblado la población de las posesiones actuales del rey de Cerdeña. La población del reino de las Dos Sicilias asciende á 10 millones de almas, de manera que si se une á la Cerdeña y se añaden las Marchas y la Umbría, Víctor Manuel tendrá cerca de 22,000,000 de subditos